

党建业务创新融合 “同频共振”建功海南自贸港

——省委直属机关工委举办省直机关“椰树杯”党建创新引领工作创优大赛综述



“椰树杯”党建创新引领工作创优大赛现场。
省委直属机关工委供图



A 活动形式创新 组织保障有力

在海南稳步推进自贸港建设的征程中，省直机关自觉把党建工作放到自贸港建设大局中去谋划、去推进、去落实，不断狠抓机关作风建设，优化服务效能，促进营商环境提升。

在省委直属机关工委常务副书记吕勇的带领下，工委多次召开专题会议，推动党建研究督导室对党建引领自贸港营商环境建设进行深入调研，在广泛征求意见的基础上，加强指导、跟踪问效、狠抓落实。

为了充分发挥党建引领作用，省直机关各级党组织高度重视比赛活动，着力在机制、平台、创新上下功夫，用“党建+”模式推动各项工作蓬勃开展。

该比赛以“党建创新引领工作创优，促进一流营商环境建设”为主题，凸显了党建引领自贸港营商环境建设的创新实践，成为省直机关党建重大活动的一张靓丽名片，得到省委、

省政府的高度重视与大力支持。

比赛吸引了省直机关97个单位推荐的177件作品参赛。省直机关各级党组织把开展这一比赛活动当作贯彻落实党的十九届五中全会精神、中央12号文件、《海南自由贸易港建设总体方案》和省委“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”专题活动的重要内容，把比赛活动作为凝聚党员干部共识、调动积极性、激发正能量的重要抓手，精心组织，周密部署，广泛发动。

各参赛省直机关党员干部为加快推进海南自贸港建设添砖加瓦的风采，从参赛作品中就可以一探究竟。

这些作品对标《海南自由贸易港建设总体方案》，以持续改善和优化营商环境为导向，通过情景剧、歌舞、快板、演讲等多种艺术形式，生动讲述了各单位探索融合式党建新路径，推动党建与业务有机融合的典型案例，充分展示了省直机关党员干部在助力打造一流营商环境中不负重托、敢于担当、主动作为的优良政治品格。

其中，省高院的作品《党旗代代传 融合促发展 打造自贸港对党忠诚的护法铁军》，以及省纪委监委的作品《把支部建在组上 党心不临时 巡视亮利剑》，就生动展现了自贸港建设背景下党员干部的绝对忠诚与忠于职守。

比赛充分展示了省直机关各级党组织在“优化营商环境、抗疫情促发展、推进创城攻坚、党建互联互动、助力脱贫攻坚”五个方面的新思路、新举措、新成就，彰显了广大党员争当先锋模范，践行初心使命的良好精神风貌，有效推动“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”专题活动深入开展，实现了省直机关党员干部全员参与、党支部全覆盖，党建工作与优化营商环境“双促进、双提升”目标。

D

党建业务深入融合 营商环境不断优化

一场优质的党建活动，可以成为极具特色的党建品牌，鼓舞士气、凝聚人心、激发活力，更可以推动“党建+中心工作”做实做细、深入融合。

省直机关各级党组织以参加比赛活动为契机，不断教育引导党员干部明确政治任务，以群众满意度为最高标准，立足本职岗位，增强服务意识、服务能力，在服务企业、服务社会、服务群众中提升服务质量，以实际行动优化营商环境，为加快推进海南自贸港建设添砖加瓦——

省委宣传部深入开展社会文明大行动，志愿服务深入群众；省税务局建设“五化”党建品牌，推动落实无纸化电子退税服务、“承诺制”容缺办理服务、“无税不申报”制度等，为纳税人营造一流办税体验；省大数据管理局创设海南省码上办事平台，推动我省公共服务供给的个性化和便捷化；省民政厅创建大社区综合服务新模式；省残联推行残疾儿童康复救助制度，为患病儿童家庭撑起一片天；省总工会构建“互联网+服务职工”新模式，做好职工“娘家人”；省政府政务服务中心扭住“三个一线”，打造一流服务，方便办事群众；省委直属机关工委创新考评管理方式，提升文明创建水平，助力打造一流营商环境；省旅游和文化广电体育厅以线上+线下的“24小时不打烊”的文化惠民便民服务，不断满足人民日益增长的精神文化生活需求。

党的建设永远在路上，党建创新也应如影随形。此次比赛正是省直机关各级党组织落实机关党建与中心工作深度融合的创新实践，不仅彰显和弘扬了正能量，为省直机关各级党组织搭建了展示工作成效和凝聚党员干部队伍力量的平台，也为党员干部提供了交流学习和提升的平台。

接下来，省委直属机关工委将发挥典型示范和引领带动作用，认真总结活动经验，研究规律，把展示交流活动持续推进，推进机关党建理念思路创新、方式手段创新、基层工作创新的高品质平台，推动省直机关各级党组织将党建创新体现到答好“三张答卷”上，体现到党员干部的担当作为上，体现到深化放管服改革和持续优化营商环境上，真正使党建工作有广度、有深度、有力度、有温度，助力海南自贸港建设行稳致远。

(本版策划撰文 夏天 林明清 孙勇 刘珍)

B 参赛内容丰富 站位高理念新

比赛活动形式多样，既有创新案例比拼，也有党建专家点评，参赛作品主题鲜明、内容丰富，站位高、理念新；既探索新媒体等呈现方式，又聚焦突出问题，令人耳目一新，展示了近年来省直机关党建创新引领工作创优的生动实践和显著成效。

参赛作品对标《海南自由贸易港建设总体方案》要求，体现了省直机关各级党组织将创新党建载体作为夯实组织建设的有效抓手；亮相大赛的创新案例“晒出”了新点子、新方法、新气象，激发了机关党员干部争创一流业绩，助力海南自贸港建设的热情——

自贸新政有亮点。省商务厅减流程、加服务、乘倍数，打造国内首个投资者全流程“套餐式”服务平台——海南国际投资“单一窗口”，推动自贸港建设取得早期收获；省财政厅积极对接财政部争取更加开放便利的离岛免税购物政策；海南海事局全国首创游艇等船舶证书“多证合一”；省委外办打造“美丽乡村会客厅”，“博鳌田园外事招商”创新招商引资模

式；海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局探索党旗引领下的海南自贸港乐城服务创新模式——让进口药品从“零”到“有”从“有”到“用得起”；省委深改办创设“海南省改革和制度创新奖”；省人大机关助推海南律师制度的创新与开放；省第一中级人民法院成立海南第一涉外民商事法庭，党建铸魂打造国际化审判队伍，司法护航一流营商环境；中国南海研究院打造多维自贸研究平台，扛起国家智库的“海南担当”。

保护生态有办法。绿水青山就是金山银山，省生态环境厅开展“环保禁塑，党员在一线”活动；省林业局在鹦哥岭自然生态保护区全力打造一支专业强、作风硬、守纪律的基层管护队伍。

深化“放管服”改革有思路。省政府办公厅建设我省一体化在线政务服务平台和“互联网+监管”系统，提升政务服务能力，持续优化营商环境；省发展和改革委员会创新行政审批全过程信用精细化监管模式；省消防救援总队加快推进消防执法改革——“一枚印章简化审

C 锻造一流队伍 筑牢战斗堡垒

党员干部的风采需要舞台展现，先进工作经验需要平台推广。

亮相本次比赛的作品不仅体现了省直机关党员干部的精神面貌，也反映出各级党组织正不断以提升基层党组织组织力为重点，打造与自贸港建设相适应的高素质党员干部队伍——

党建载体有创新。省委组织部致力于打造新时代党员教育融媒体平台；省委机构编制委员会办公室开展“讲得清、问不倒、做到位”党员示范岗创建活动；省交通运输厅全力打造“海上党支部”；省气象局积极探索融合式党建新路径，创新发展党建“标准化+”模式，推动党建业务“同频效应”；省地质局着眼破解党建与

业务“两张皮”问题，以党建“软实力”创新引领地质业务取得“硬成果”；国家统计局海南调查总队推行“党建+无人机”打造党建的精神内核，精准护航粮食测产；省住房和城乡建设厅坚持抓机关、带系统，促行业，兴发展，打造椰树党建工作体系，不断探索新时代机关党建新模式；海口海关缉私局侦查处党支部坚持“四突出”，打造缉私战斗堡垒；海口出入境边防检查总站通过创建“党建+服务”“党建+管控”“党建+文化”三个品牌，服务海南自贸港打造对外开放新高地。

建设队伍有特色。省纪委监委坚持把支部建在组上，在巡视一线发挥战斗堡垒作用，切实推动全省巡视工作高质量发展；通

过打“组合拳”加强党支部建设，强堡垒、锻铁军，保障审查调查工作健康发展。

省委办公厅坚持“三不”，注重作风锤炼，打造坚强有力的战斗堡垒，以督查实效助力海南自贸港建设；省委政策研究室致力于当好服务海南自贸港建设的“笔杆子”；省审计厅推动知行合一强党性，数据先行出业绩，着眼于打造一支“敢打必胜”的数据审计先锋团队为自贸港护航；省公安厅专题组临时党支部成为扫黑战役的坚强堡垒；省高级人民法院开展“融合促发展，领跑当先锋”活动，打造自贸港全面过硬护法铁军；省人民检察院第一分院党建创新打造过硬队伍，以检察蓝守护海南绿。